



报告(2023年度)

目 录

1 企业概况 ·······1
2 参与教学 ·······1
2.1 指导学生实践实习 ·······1
2. 2 进行师资培训 ·························1
2.3 参与学校活动 ·······1
3 资源投入 2
3.1 硬件资源方面 ····································
3. 2 软件资源方面 ·······2
4 参与教学工作
4.1 探索高效人才培养方式
4. 2 推进校本课程开发
4. 3 优化师资队伍 ·······2
4. 4 参与实训基地建设 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
5 助推酒店发展
5.1 提升酒店竞争力
5. 2 促进企业可持续发展 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
5.3 增强社会影响力
6 问题与展望 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
6.1培养更符合市场需求的西餐人才
6.2 促进产学研一体化 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
6.3 增强企业品牌影响力 ·······
6.4 展望

一、企业概况

淮安万达稳泰嘉华酒店是万达酒店集团旗下的高端酒店品牌,酒店凭借其卓越的品质和服务,赢得了良好的口碑和市场认可。秉承"自然、舒适、高效"的品牌特性,旨在为商务人士创造温馨、惬意的居住感受,目前全国已经开设30家。淮安万达稳泰嘉华酒店是江苏省绿色旅游饭店,也是目前淮安唯一的"金树叶级"绿色饭店。它位于清河区,毗邻淮安万达过长,酒店拥有230间豪华舒适的各类客房、独立的"美食汇"全日西餐厅和独特的开放式厨房,为客人提供丰富的亚洲及西式美馔佳肴。

二、参与办学

传统的课堂教学模式往往无法满足学生对于实践操作的需求。为了解决这一问题, 西式烹饪专业寻求与酒店的合作,共同参与办学。这种合作模式不仅有助于提高学生的实践技能,还能为学校带来更多的教学资源。

1. 指导学生实践实习

利用当地优势,本专业与淮安万达稳泰嘉华酒店充分开展学生短期岗位见习、认识实习等教学活动,学生可以在酒店西餐厅的真实环境中进行实习,了解酒店运营的各个环节,熟悉西餐厅各个岗位的要求,提高自己的实践操作能力。同时,酒店还能为学生配有丰富经验的导师,帮助学生更好地掌握实际工作中的技能和知识,2023年共完成2022级学生岗位实习80人次。



图 1: 校内教师企业座谈

2. 进行师资培训

酒店为本专业教师提供实践培训机会,帮助教师了解行业的最新动态和实际操作流程。2023年本专业2名青年教师深入酒店挂职锻炼,提高教师的教学水平,加强

学校与酒店之间的联系,促进双方的合作。



图 2: 校内教师企业实践作品

3. 参与学校活动

准安万达稳泰嘉华酒店西餐厅技术骨干积极参与人才培养方案的制订,同时结合酒店经营特色,与学校共同开发新课程《亚洲菜制作》、《菜点创新设计与制作》,将行业最新动态和实际需求融入教学,提高了课程的实用性和针对性。此外,酒店积极参与学校的各类活动,如专业指导委员会年度会议、课程研讨会、学生西餐技能比赛、教师教学能力大赛等,企业将行业新知识、新理念、新技能带给教师和学生,增加师生对行业的了解。



图 3: 淮安万达嘉华酒店外聘教师参加 2023 年专业指导委员年会

三、资源投入

为了进一步深化校企合作,校企共同培养西餐专业高级技能人才。在合作过程中,资源投入是关键的一环,它直接关系到合作的深度和效果。2023年,本专业与淮安万达稳泰嘉华酒店进行了这方面的初步探索。

1. 硬件资源方面

硬件资源是学校进行实践教学的基础,包括各种厨房设备、餐厅设施、客房设施等。2023 本专业将淮安富力万达酒店作为深度合作企业和校外实习基地,充分利用酒店优越的厨房设备设施,让学生在真实的环境下实践学习,帮助学生快速更好地掌握实际操作技能。

2. 软件资源方面

软件资源包括教学案例、酒店人力资源等。本专业聘任淮安万达稳泰嘉华酒店西餐厅 技术骨干 5 人作为外聘教师,参与学校的日常教学工作,包括指导学生实习、论文撰 写等,为本专业师资队伍提高有力支撑。

四、参与教学工作

《国家中长期教育改革和发展规划纲要》明确要求职业教育把提高质量作为重点。以服务为宗旨,以就业为导向,推进教育教学改革。实行工学结合、校企合作、顶岗实习的人才培养模式。随着餐饮业的发展,西式烹饪工艺专业职业教育根据本专业的教学条件、教学设施和师资队伍等实际情况在专业培训方式的选择上,主动积极地深入企业进行广泛调研,与企业建立信息互通网络,与淮安万达稳泰嘉华酒店深化校企合作,在提高办学质量和提升专业品牌影响力方面取得了一定的成效。

1. 探索高效人才培养方式

为确保本专业培养的人才与企业所需的人才相匹配,西式烹饪工艺专业将通过合作企业资源,组织专业教师深入企业进行实地调研和访谈,了解企业的用人需求量、岗位职业群、典型工作任务及往届毕业生就业情况等基础信息,再进行数据分析,完成西餐烹饪专业岗位能力要求和人才需求调研报告,为专业人才培养定位和课程体系构建提供指导意见。专业通过调研报告,进行典型职业活动分析,分解企业职业岗位所需的职业能力,明晰专业人才培养的知识、能力和素养的构成,再提炼形成专业人才培养目标。结合区域餐饮行业的特质和专业自身的特点,探索专业有效的人才培养模式,并制定和完善了专业人才培养方案。

2. 推进校本课程开发

组织校内教师和企业导师进行研讨,组建专业校本课程开发小组,形成课程开发团队。 以学校校本课程开发机制为准则,进行课程开发前期调研,结合淮安富力万达嘉华西 餐厅经营的特点,开发完成《欧美名菜制作》和《西餐工艺基础》两本校本教材,丰 富专业课程教学资源;同时,发挥本酒店西餐厅东南亚风味菜品特色,以培养学生的 西餐拓展能力为目标,联合开发完成《亚洲菜制作》校本课程,并配套建设课程标准、 教案、PPT课件和课程评价方案等课程资源,促使专业教师提升课程建设的能力。

3. 优化师资队伍

西式烹饪工艺专业与本酒店制订了师资队伍优化计划,根据个人自身特点和专业特长,与企业导师形成"一对一"校企双导师搭档,通过课程建设、校内教师下企业实践、学生认识实习、企业教师参与教学资料制订等,提高了校内教师专业实践能力,形成了本专业较稳定的企业教师队伍,优化了师资队伍。本年度西式烹饪工艺专业教师在淮安万达稳泰嘉华酒店共完成下企业实践90天,完成学生岗位见习80人次,1人晋升讲师职称,1人被评为淮扬名厨称号,师生获得省级以上比赛奖项及荣誉3项。





图 4: 本专业师生获得省级以上比赛证书及荣誉

4. 参与实训基地建设

本专业和淮安万达稳泰嘉华酒店共建校内外实习基地,校外实习为学生提供了优越的实习环境,校内实习基础导入酒店西餐厅 4D 管理制度和模式,包括西餐设备维护和保养、日常洁净方法等,提高了校内实训基地管理水平和科学性,延长了设备的使用寿命。



图 5: 校企共建校内西餐实训室

五、助推酒店发展

为了更好地发挥校企合作的优势,本专业与淮安万达稳泰嘉华酒店共同进行实践 教学和科研合作,实现学校和企业之间的互利共赢,共同进步。

1. 提升酒店竞争力

通过校企合作,2023年本专业向酒店输送了10名西式烹饪工艺专业毕业生,为酒店西厨房提供了高素质人才,提升企业的核心竞争力。同时,本专业2名教师利用寒暑假进行下企业实践,开展横向课题研究,为酒店西餐厅解决了菜单营养分析、肉类合理排酸条件、热少司成品把控等技术问题,酒店还可以借助本专业科研团队进行了牛肉类卷制技术的创新和夏季轻食产品研发,丰富了酒店西餐厅菜品品种,提高了菜品的科学性,进一步增强企业的竞争优势。

2. 促进企业可持续发展

校企合作有助于企业建立完善的人才培养体系,为企业提供持续的人才供给。酒店参加了学校秋季校园招聘,快捷高效的招聘到了符合要求的人才,降低招聘成本。同时,这些学生早已通过在校期间岗位见习和培训适应了该酒店文化和工作环境,减少企业的培训成本,促进了企业可持续发展。

3. 增强社会影响力

校企合作有助于提升企业的社会形象和影响力。通过支持教育事业的发展,酒店在淮安逐渐获得社会的认可和赞誉,进一步增强品牌影响力。

六、问题与展望

1. 培养更符合市场需求的西餐人才

通过此次校企合作,本专业可以更加了解淮安地区西餐市场需求和行业趋势,从

而调整教学内容和课程设置,培养出更符合市场需求的西餐人才。酒店通过与本专业的合作,将最新的行业西餐技能传授给学生,提高学生的实践能力和就业竞争力。

2. 促进产学研一体化

校企合作可以促进产学研一体化,将本专业教学资源和酒店的实践经验相结合,共同开展科研项目和技术创新。这种合作模式有助于推动西餐行业的科技进步和可持续发展。

3. 增强企业品牌影响力

通过与学校的合作,酒店可以提升自身的品牌影响力和社会形象。本专业优秀师 资和教学资源也可以为企业提供专业支持,帮助企业提高管理水平和经营效益。

4. 展望

目前,酒店与学校西餐专业校企合作存在合作机制不健全的问题。双方在合作中 缺乏明确的职责分工和合作规范,导致合作效果不尽如人意。同时,由于缺乏有效的 沟通机制和协调渠道,合作过程中容易出现信息不畅、配合不默契的情况。实践教学 是校企合作的重要环节,酒店虽然可以提供实习岗位和实践导师,但数量和质量往往 难以满足学校的需求。

(1) 加强实践教学环节

通过与酒店的合作,学校的实践教学环节得到了进一步加强。学生在酒店的真实 环境中进行实习,能够更好地了解西餐的烹饪技术和市场需求。这种实践教学资源能 够帮助学生更好地适应市场需求,提高职业竞争力。同时,酒店提供的导师也能给予 学生更好的指导和帮助。

(2) 促进产学研结合

通过与酒店的合作,学校可以更好地了解市场需求和行业动态,从而调整教学计划和课程设置。这种产学研结合的模式有助于提高学校的科研水平和创新能力,为西餐行业的发展做出更大的贡献。